



Αθήνα, 11 Μαρτίου 2025  

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς την κυρία και τους κύριος Υπουργούς :  

Πολιτισµού  

Περιβάλλοντος κι Ενέργειας 

Εσωτερικών  

Θέµα : Να κηρυχθεί ο πύργος Abott στα Πεύκα νεώτερο µνηµείο κι οι κήποι που τον 

περιβάλλουν ως διατηρητέο σύνολο κι έργο τέχνης. 

 Ο πύργος του Άγγλου εµπόρου Djeck Abott στα Πεύκα Θεσσαλονίκης καθώς κι ο βοτανικός 

κήπος γύρω από το εν λόγω κτίσµα αποτελούν µοναδικά µνηµεία, τα οποία σήµερα εντάσονται στο 

δάσος ΔΕΛΑΣΑΛ, µία έκταση 30 στρεµάτων που ανήκουν στον Δήµο Νέαπολης - Συκεών της 

Θεσσαλονίκης. Ο Πύργος έχει χαρακτηριστικά οθωµανικής αρχιτεκτονικής, είναι λιθόκτιστος και 

φέρει οξύκορφο τόξο το οποίο κοσµεί την κεντρική είσοδο του. Στους κήπους του Πύργου συναντά 

κανείς λιθόκτιστη κρήνη, µια υπόγεια κινστέρνα, λιθόκτιστα πηγάδια, το κεντρικό στοιχείο νερού 

της εποχής καθώς και λιθόκτιστα µονοπάτια. Οι κήποι αποτελούν ιστορικό τοπόσηµο της 

Θεσσαλονίκης, µε πολύ µεγάλη πολιτιστική, αισθητική και περιβαλλοντική αξία. Ο κήπος φέρει 

επιρροές εκλεκτικιστικού ρυθµού, ενώ στην βλάστησή του εντοπίζονται δέκα αιωνόβια και 

υπεραιωνόβια δένδρα.   

 Όµως αυτό το µοναδικό σύνολο µνηµείων δεν έχει πλαίσιο προστασίας, µε αποτέλεσµα να 

απειλείται η ύπαρξη του πύργου, αλλά και των κήπων. Ο πύργος πρέπει άµεσα να χαρακτηριστεί 

νεώτερο µνηµείο, ενώ ο βοτανικός κήπος θα πρέπει να προστατευτεί ως διατηρητέο σύνολο, ως 

ιστορικό διατηρητέο µνηµείο και έργο τέχνης που χρήζει ειδικής προστασίας, κατά τα πρότυπα 

χαρακτηρισµού άλλων αντίστοιχων κήπων. Σηµειώνεται ότι το ζήτηµα έχει µελετηθεί από το 
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Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης κι έχουν εκπονηθεί διπλωµατικές εργασίες στην 

κατεύθυνση των όσων προαναφέρονται.  

Επειδή θα πρέπει άµεσα να καταρτιστεί ένα σχέδιο διάσωσης κι ανάδειξης του πύργου Abott και 

των κήπων του κτήµατος που τον περιβάλλει.  

Επειδή ο πύργος κι οι κήποι δεν έχουν χαρακτηριστεί ακόµη ως µνηµεία για να τύχουν της ειδικής 

προστασίας που τους αρµόζει.  

Ερωτώνται η κυρία κι οι κύριοι Υπουργοί :  

Προτίθενται να αναλάβουν πρωτοβουλίες συντονισµού, ώστε να κηρυχθεί ο πύργος Abott στα 

Πεύκα ως νεώτερο µνηµείο κι οι κήποι που τον περιβάλλουν ως διατηρητέο σύνολο κι έργο τέχνης;  

Η ερωτούσα βουλευτής   

Μάλαµα Κυριακή 




